



# ПРАВОСЛАВНОЕ ПРИДНЕСТРОВЬЕ

Издание Тираспольско-Дубоссарской епархии Молдавской митрополии  
Газета основана в 1998 году

15 (254)  
октябрь, 2009

## 14 ОКТЯБРЯ - ПОКРОВ ПРЕСВЯТОЙ БОГОРОДИЦЫ

«РАДУЙТЕСЯ,  
ЯКО С ВАМИ ЕСМЬ  
ВО ВСЯ ДНИ!»

...Мы празднуем сегодня не только событие, бывшее в Константинополе в 910 году, но и воспоминание о любвеобильном Покрове Божией Матери над всеми христианами, прибегающими к Ее предстательству и заступлению от бед и напастей. Мы празднуем этот день в честь испытанного каждым из нас в жизни милосердия Богородицы! Когда в третий день по Своем Успении Она явилась святым апостолам во славе воскресения, то сказала им: «Радуйтесь, яко с вами есмь во вся дни!». С тех пор Ее видели многие святые угодники Божии, которым Она являлась в сопровождении апостолов, мучеников и мучениц, святого Предтечи Иоанна Крестителя, святителя Николая Чудотворца и других, но от нас, грешных, отнята возможность, по нечистоте нашей, лицезреть Богородицу, охраняющую и нас также Своим Покровом и за нас молящуюся Господу Своему и Сыну. Мы не могли бы выдержать лицезрения славы Ее нашими телесными очами, но, несомненно, мы видим Матерь Божию духовными, сердечными очами, прямо ощущаем, сознаем Ее помощь и заступление. Просим, молим, и Она помогает.

Поэтому радуйтесь, дети, радуйтесь, сироты! Вас питает, растит, просвещает в науках и учит любить Бога Сама Матерь Божия, ибо Она с вами во все дни! Вы, часто брошенные родителями, голодные и сирые, сохраняетесь любовью и заботами Богоматери.

Радуйтесь, хранящие девство и целомудрие! В миру ли вы или в монастырях, но о вас особенно печется Матерь Божия как о самых близких сердцу детей Своих и уневестившихся Христу, Сыну Ее. Не бойтесь козней врага человечества, не бойтесь соблазнов злобствующего на вас мира, но мужайтесь, Сама Матерь Божия с вами есть во все дни.

Радуйтесь, подвижающиеся в вере, желающие спасения! Матерь Божия, конечно, с вами, искренними учениками Сына и Бога Своего, ибо в лице святого апостола Иоанна Сам Христос усыновил вас Богоматери. Что было бы с вами без Ее заступления и предстательства?! Чем бы вы победили врага, возненавидевшего вас силою своего адского сердца и оклеветавшего, очернившего и обвинившего вас пред людьми в небывалых преступлениях? Кто бы утешил вас, утер вам слезы, придал силы для терпения неправды, нападков и скорбей, если бы не была с вами во все дни Пречистая и Всесильная Царица Небесная!

Радуйтесь, ревнители слова истинного! Положите всю надежду, ваше упование на Матерь Божию, Матерь Истины, Которая с вами во все дни. Она непрестанно молит Господа о даровании вам премудрости и силы



для борьбы с житейской ложью, гордостью.

Радуйтесь, любящие, благочестивые родители и горячо молящиеся материнские сердца! Ваша молитва сильна пред Господом и Богоматерью! Царице Небесной, рожденной по слезным молитвам праведных родителей, воспитанной в доме Божием, сделавшейся Материю Христа и мученицей за Него, Ей ли не понять ваших просьб, молитв и слез, после того как оружие про-

нзило Ее материнское сердце, и Ей ли не сочувствовать вашим вздоханиям? Теперь, когда Она сильна славою небесною, могущественна дерзновением ко Господу и Ею усыновлен весь человеческий род, теперь Богородица во имя заслуг Христа, Сына Своего, а также ради Своих прошедших страданий вымолит спасение, радость и вечную жизнь детям вашим и с вами будет во все дни!

Радуйтесь, подвижающиеся в терпении и уповании на Бога! Великими скорбями и испытаниями, может быть, даже лишениями, голодом, бессонными ночами идете вы по своему крестному пути, но радуйтесь, ибо идете путем Христа, святых апостолов, мучеников и по этому пути в величайшем смирении шла Сама Матерь Божия. Ныне Она охраняет этот единственный путь в Царство Ее Сына и Бога и, облегчая идущих по нем, нарекла Радостию всех скорбящих.

Не предавайтесь отчаянию и заблудшие отроки, потерявшие свою чистоту юноши, совратившиеся с духовного пути люди и все живущие в забвении! Не падайте духом, ибо и вас Матерь Божия любит больше, чем вы себя! Она хочет вашего спасения, вашего врачевания и покаяния! Она смотрит на вас как на детей Христа, ради которых также Он страдал, и чрез это Она мучилась! В усердных молитвах ко Господу Матерь Божия просит вас спасти и даровать вам дух раскаяния. Радуйтесь, что имеете такую любвеобильную Матерь, но побойтесь сердцем, посетуйте, что столько раз Ее оскорбляли своими грехами. Покайтесь и присоединитесь к тем, с которыми Матерь Божия пребывает во все дни.

Священномученик Серафим (Чичагов)

## ДЕЯТЕЛЬНОЕ СЛУЖЕНИЕ БЛИЖНИМ И ПОДВИГ ВНУТРЕННЕГО ДЕЛАНИЯ

**В Тираспольской епархии в последние годы сложилась добрая традиция. Православные верующие Приднестровья ежегодно получают возможность поклониться святыням, пребывающим в других епархиях РПЦ и доставляемым в наш край перед большими церковными праздниками.**

**В нынешнем году, накануне престольного торжества столичной Покровской церкви, в Приднестровье была доставлена икона свт. Иоасафа Белгородского, прославленная тем, что на стекле ее киота чудесным образом проявился лик святителя. Святыня постоянно пребывает в Тульчинской епархии. С 9 по 17 октября она посетит приходы нашего края, и все верующие получат возможность приложиться к ней.**

Свт. Иоасаф Белгородский вышел из знатного малороссийского рода Горленко. Он родился в день Рождества Пресвятой Богородицы 8 сентября 1705 года в городке Прилуки Полтавской губернии и при крещении наречен был Иоакимом. В восемь лет мальчика отдали в обучение в Киево-Могилянскую академию. Его отец тяжело переживал разлуку и часто размышлял о судьбе ребенка. В один из таких часов ему было даровано видение, указывающее на будущее служение сына: преклонив колени, у ног Божией Матери стоял Иоаким, а ангел Божий покрывал дитя архиерейской мантией. «Довлеет Мне молитва твоя», – с любовью произнесла Пречистая Богоматерь мальчику.



Уже с детства Иоакима влекло к трудам и подвигам во славу Божию. Сам он говорил, что возлюбил

(Окончание на 2-й стр.)

## С богослужения в Кирилло-Мефодиевском храме г. Днестровск началось празднование 45-летия градообразующего предприятия – Молдавской ГРЭС



**25 СЕНТЯБРЯ** Архиепископ Юстиниан посетил Кирилло-Мефодиевский храм г. Днестровск, в котором совершил благодарственный молебен по случаю 45-летия со дня ввода в эксплуатацию ЗАО «Молдавская ГРЭС», который состоялся 26

сентября 1964 года. Перед входом в храм Владыку встретили заместитель генерального директора МГРЭС В.С. Памлуха, заместитель главы государственной администрации города Н.В. Бабушкин, казаки Днестровского округа во главе с атаманом, а также труженники МГРЭС и прихожане.

Перед началом молебна Владыка обратился к собравшимся с приветственным словом, в котором похвалил их за то, что «праздник по случаю 45-летия градообразующего предприятия



начинается с молитвы в храме. Напомню вам рассказ о том, как один атеист-вольнодумец сел в лодку к верующему человеку и попросил переправить его на другой берег. На одном весле у лодочника было написано «молись», а на другом «трудись». Этот человек посмеялся над верой христианина, на что тот, вместо ответа, прекратил грести одним веслом. В итоге – лодка стала кружить на месте, прекратилось движение вперед. Так и вам сегодня хочу напомнить, что работа и молитва никоим образом не исключают друг друга, но только так – с молитвой Богу, призывая Его себе в помощь, человек будет достойно работать и жить. Начиная нынешние праздничные мероприятия с храма, мы вспомним всех православных строителей и труженников МГРЭС – тех, кто отошел в иной мир, и будем молиться об их упокоении, а ныне здравствующим руководителям, работникам предприятия, градоначальникам и жителям Днестровска испросим у Благодателя Бога – благоденствие и многие годы жизни в добром здравии».

После молебна Владыка преподал всем собравшимся архипастырское благословение и поздравил с праздником.

**25 СЕНТЯБРЯ** во Дворце культуры г. Днестровска прошло торжественное собрание, посвященное 45-летию со дня ввода в эксплуатацию Молдавской ГРЭС. Поздравить генерального директора С.Г. Мелеховца и труженников знаменитого предприятия прибыли Президент ПМР И.Н. Смирнов, председатель Правления ОАО «ИНТЕР РАО ЕЭС» Е.В. Дод, главы государственных администраций городов и районов республики и другие представители государственной власти и общественных организаций Приднестровья.

После приветствия Президента и председателя правления РАО ЕЭС к присутствующим обратился Архиепископ Юстиниан. В своем приветственном слове Владыка, в частности, сказал: «Верхний храм в Днестровске освящен в честь равноапостольных просветителей славян – святых Кирилла и Мефодия, и хочу заметить, что другой церкви в их честь в нашем крае нет. Но есть еще и нижний храм,

который скоро будет подготовлен к освящению. И я долго размышлял над тем, в честь какого праздника или святого его освятить, и даже предлагал вам провести своеобразный конкурс на лучшее предложение по этому поводу. Но теперь мне стало очевидно: мы совершим освящение нижнего храма в честь Воскресения славянского, которое Церковь вспоминает 26 сентября – именно в тот день, когда была введена в эксплуатацию Молдавская ГРЭС. И также обращаю ваше внимание, что церкви с таким престольным торжеством в нашем регионе еще не было. В будущем мы станем начинать празднование дня рождения Молдавской ГРЭС с богослужения по пасхальному чину, как это предписывает церковный устав. Отныне этот праздник для труженников ГРЭС и всех жителей Днестровска будет ознаменован пасхальной радостью. Христос Воскресе!».



Присутствующие громко ответили на пасхальное приветствие Владыки традиционным «Воистину Воскресе!» и бурными аплодисментами поддержали предложение Архиепископа.

Владыка Юстиниан преподнес в дар генеральному директору МГРЭС прекрасно изданную Священную Историю (автор – ныне здравствующий Архиепископ Приморский и Дальневосточный Вениамин) и пожелал, чтобы в будущем руководство предприятия сделало эту книгу достоянием каждой семьи Днестровска.



В ЭТИ ДНИ ПРАЗДНУЕМ

ДЕЯТЕЛЬНОЕ СЛУЖЕНИЕ БЛИЖНИМ  
И ПОДВИГ ВНУТРЕННЕГО ДЕЛАНИЯ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

монашество одиннадцати лет. В восемнадцать лет Иоаким под предлогом продолжения обучения в Киевской академии тайно удалился в Киево-Межигорский монастырь. После принятия рясофора он испросил у родителей прощение за ослушание и получил благословение на иночество. В 1727 году он был пострижен в мантию и наречен Иоасафом, а два года спустя рукоположен в сан иеромонаха. В 1737 году о. Иоасаф «по крайнему нежеланию, Божию же смотрению» принимает игуменство в Лубенском Спасо-Преображенском монастыре.

Своим небесным покровителем свт. Иоасаф считал Константинопольского патриарха Афанасия, нетленно почивавшего в Лубенской обители. Этот святой неоднократно являлся в видениях о. Иоасафу, укрепляя и благословляя его. В 1742 году игумен Иоасаф, собирая пожертвования на строительство монастырского храма, прибыл в Москву, где сподобился служить в придворной церкви в присутствии императрицы Елизаветы. Здесь он произнес слово о любви к Богу и ближнему. Эта проповедь, поражающая своей глубиной и силой, неопровержимо свидетельствует о восхождении святителя по духовной лестнице от страха Божиего к любви Божией.

Вскоре о. Иоасаф был возведен в сан архимандрита, а затем назначен наместником Троице-Сергиевой лавры. На Белгородскую кафедру свт. Иоасаф вступил на 43-м году от рождения. В течение шести лет он управлял обширнейшей епархией, которая включала в себя свыше 1000 приходов. Безграничное милосердие, любовь и снисхождение к немощам и наряду с ними повелительная строгость и непреклонность воли характеризуют святителя. Деятельное служение ближним и подвиг внутреннего делания – вот два полюса созидания образа Божия, которые сумел объединить в себе Владыка в годы руководства епархией.

Милостью Пресвятой Богородицы свт. Иоасаф был избран для прославления Ее образа. Однажды в сонном видении святителю явилась Богородица и сказала: «Смотри, что сделали с иконой Моей служители храма сего. Сей Образ Мой предначинан быть источником благодати для веси сей и всей страны, а они повергли его в сор». Вскоре в притворе одной из сельских церквей он обнаружил явленный ему Образ. Икона Божией Матери использовалась как перегорodka для ссыпания угля. Свт. Иоасаф поставил чудотворную икону, именуемую Песчанской, в подобающее место в храме. Многие знамения Благодати Божией и чудеса исходили от этого Образа. Именно Песчанский Образ должен был оградить нашу страну в самый разгар Первой мировой войны. Но воля Божия не была исполнена...

Провидя близость кончины, свт. Иоасаф повелел соорудить склеп для своего погребения, а сам отправился на родину для последнего свидания с родными. На обратном пути он смертельно заболел. Перед своим отшествием он поведал сестре, что «суровые подвиги в начале не дают веку дожить...». 10 декабря 1754 года свт. Иоасаф отдал свою праведную душу Богу. В час кончины святителя игумен Хотмыжского монастыря видел сон: Владыка стоит у окна и смотрит на восходящее солнце. «Как сие солнце ясно, так светло я предстал в сей час престола Божия», – сказал ему святитель.

Народное почитание свт. Иоасафа началось сразу после его погребения. Когда вход в склеп был открыт, все увидели, что тело святого не подверглось тлению. У раки с мощами святого и по его молитвам совершаются многочисленные чудеса и знамения. Существует около 600 свидетельств о чудесной помощи, от святителя полученной. Прославление свт. Иоасафа Белгородского состоялось в 1911 году.

В советское время нетленные мощи святителя (фото мощей) выставлялись в музеях (существуют интересные воспоминания об этом у Анастасии Цветаевой). В семидесятые годы они экспонировались в музее религии и атеизма, располагавшемся в здании Казанского собора в Ленинграде. Когда появилась угроза их уничтожения из-за самодурства коменданта музея, мощи святителя были спрятаны в шлакоковой засыпке чердака собора. В начале 1991 года бывший бригадир плотников, Аркадий Соколов, который участвовал в сохранении мощей, рассказал об истории захоронения и указал место. Для этого на чердак собора пришлось пробраться тайно. Второе обретение мощей произошло 28 февраля 1991 года. В этом же году родилась община во имя святителя Иоасафа Белгородского при детской инфекционной больнице №3 Санкт-Петербурга. Ныне нетленные мощи святителя находятся в Белгороде, в Преображенском соборе.

## 19 ОКТЯБРЯ – ПАМЯТЬ АПОСТОЛА ФОМЫ



Апостол Фома мученически окончил дни своей жизни в Индии. Над его гробницей был построен христианский храм. И есть в житии апостола такое повествование. «Как-то рано утром, – рассказывал священник, служивший в этом храме, – в церковь зашли два человека с длинными волосами и бородами до пояса. Их одежды были только узкие набедренные повязки из ветвей и листьев. Старший из них позвал священника и сказал: «Я сам происхожу из древнего рода браминов и еще в юности хотел остаться безбрачным. Но по закону брамин должен иметь детей, чтобы они совершили над ним, когда он умрет, похоронный обряд. И я против своей воли по завету касты взял девушку из рода браминов. Лишь однажды в жизни я познал ее, чтобы иметь ребенка. И у нас родился сын. Когда ему было несколько лет, я оставил дом и вместе с ним ушел в лес. Нашей пищей были плоды деревьев и кореньев. День и ночь мы воспевали гимны Единому Богу. И вот встретил меня некий человек

благолепного вида и спросил: «Хочешь ли ты познать Истину и спастись?». Я поклонился ему и сказал: «Мы удалились в лес и оставили этот мир, чтобы соединиться Богом свои души». Незнакомец ответил: «Истинного Бога вы еще не знаете, но Господь, видя ваши сердца, послал меня к вам. Я – Фома, ученик Иисуса Христа». Мы удивились: «Господин, нам ничего не известно о Христе. Кто Он?». Фома продолжал: «Идите в храм, посвященный мне, спросите у священника, и он расскажет вам, а затем креститесь и будете спасены». «И вот я и мой сын, – сказал брамин, – пришли сюда. Крести нас».

Священник рассказал им о Спасителе Иисусе Христе. Они приняли его рассказ с великой радостью и сказали, что готовы креститься. Он крестил их, а затем совершил Божественную литургию. Они молились так горячо, что священник был удивлен: настолько пламенной молитвы он не видел никогда. Потом новокрещенные причастились Святых Христовых Таин, и лица у них просияли, особенно у младшего, который стал похож на Ангела. Отец и сын поклонились священнику и снова ушли в лес. Больше он их не видел».

В Центральной городской библиотеке г. Тирасполь организованы показы фильмов духовно-нравственного содержания.

Приглашаются все желающие.

24 октября – «Брат Иосиф». «Планета Православия» (фильм 4-й).

Начало просмотра – в 14<sup>00</sup>.

Место проведения – сектор нотно-музыкальной литературы Центральной городской библиотеки г. Тирасполь.

## «Соедини его Святей Твоей Церкви...»: многолетние нестроения в церковной жизни Комрата окончились принесением покаяния настоятелем кафедрального собора и снятием с него запрета в священнослужении



Жители Комрата впервые за восемь лет 24 сентября встречали своего Правящего Архиепископа – Епископа Кагульского и Комратского Анатолия, прибывшего для совершения Божественной литургии в Иоанно-Предтеченский кафедральный собор. Возглавить праздничное богослужение и огласить духовенству и верующим Гагаузии решение Синода по благословению Предстоятеля Православной Церкви в Молдавии вместе с Владыкой Анатолием прибыл Высокопреосвященный Юстиниан, Архиепископ Тираспольский и Дубоссарский.

Архипастырей приветствовали представители государственной власти Гагаузской автономии – Председатель Народного Собрания Гагаузии А.Х. Харламенко, глава города Комрат Н.Х. Дудогло, а также духовенство края и множество верующих.

Перед началом совершения Литургии Архиепископ Юстиниан обратился к сослужащему духовенству и прихожанам собора с архипастырским словом, в котором обратил внимание на сугубую необходимость всякого верующего человека, приступающего с молитвой к Богу, быть смиренным перед Творцом. «Ветхий Завет предписывает человеку совершение множества обрядов и жертвоприношений в умилостивление Творца за свои прегрешения, – в частности, сказал Архипастырь, – но уже пророк Давид, облеченный высшей, царской, властью в Израиле, справедливо замечает в пятидесятом псалме: «Жертва Богу – дух сокрушенный; сердца сокрушенного и смиренного Ты не презижди, Боже» (Пс. 50, 19). А в Новозаветное время Сам Спаситель в притче о гордом фарисее и мытаре – человеке безусловно грешном, говорит, что мытарь ушел из храма более оправданным, ибо, осознавая свое недостойнство, он смиренно молился Богу: «Боже, милостив буди мне грешному!» (Лк. 18, 13). И вас всех прошу смиренно молиться такими словами». После этого духовенство и все верующие вместе с Владыкой Юстинианом громко единогласно трижды повторили молитву мытаря: «Боже, милостив буди мне грешному!».

«Церковь является единственным местом спасения, она является Ноевым ковчегом, в который кто не попадает – тот не спасется и погибает. Таким образом раскольники, враждующие против Церкви и ее священноначалия, – остаются вне спасительного Церковного Корабля и не наследуют спасения, – продолжил после этого Архиепископ Юстиниан. – В первые века молодая Христова Церковь претерпевала страшные гонения, но тогда еще немногочисленные христиане, не страшась языческой угрозы, мужественно исповедовали Истину. Святой Игнатий Богоносец в начале II века сформулировал принцип бытия Церкви, свято соблюдающий который, Церковь вот уже на протяжении двух тысячелетий сохраняет свое единство и свою преемственность от Апостолов. Святитель Игнатий сказал: «Где Епископ – там и Церковь, а Епископ – в Церкви». В единении с Архипастырем должны находиться и священники, и миряне. И тогда, по слову Спасителя, действительно «где двое или трое собраны во имя Мое, там Я посреди них» (Мф. 18, 20). Перед центральным моментом богослужения – перед Таинством Евхаристии – старший у престола приветствует



## НОВОСТИ ПРАВОСЛАВНОЙ ЖИЗНИ

## Правительство Молдовы утвердило новый статус Молдавской митрополии РПЦ

Новый статус Молдавской митрополии Русской Православной Церкви утвердило 27 сентября правительство Республики Молдова, сообщает «Благовест-инфо». Отныне единственным правопреемником исторической Бессарабской митрополии на территории Молдовы власти страны признают каноническую структуру Московского Патриархата. До настоящего времени на это право претендовала также епархия Румынского Патриар-

хата, возникшая в Молдове в 1992 году.

Сама Молдавская митрополия РПЦ провозгласила свое правопреемство по отношению к Бессарабской митрополии еще в 1993 году, однако до сих пор молдавское государство признавало равные права за структурами Московского и Румынского Патриархатов.

По мнению директора Государственного департамента Молдовы по делам культов Георге Армашу, новый статус Молдавской митрополии РПЦ «внесет ясность» и «будет способствовать установлению согласия в Церкви Молдовы».

С другой стороны, сторонники Бессарабской митропо-

ли Румынского Патриархата полагают, что признание правительство Молдовы «эксклюзивного статуса» структуры Московского Патриархата увеличивает шансы на успех при рассмотрении Европейским судом по правам человека их иска к Республике Молдова. До Второй мировой войны, напоминают они, Бессарабская митрополия подчинялась Православной Церкви Румынии, однако она прекратила свое существование после оккупации Бессарабии Красной армией и присоединения ее к Молдавской ССР. В 1992 году Румынский Патриархат официально заявил о восстановлении Бессарабской митрополии, создав, с точки зрения Московского Патриархата, «параллельную» юрисдикцию на территории Молдовы.

«Христос посреде нас!», на что младшие отвечают: «И есть, и будет!». Дорогие! И к вам – единодушно собранным здесь для молитвы – обращаю это приветствие: «Христос посреде нас!». На это троекратное приветствие Владыки Юстиниана духовенство и верующие трижды громко возгласили: «И есть, и будет!».

«И, конечно, приступая к великому Таинству единения человека с Богом в причащении Святых Христовых Таин, мы должны помнить о необходимости примирения с нашими собратьями. Ваше Преосвященство, дорогой Владыка Анатолий! По благословению нашего Митрополита и по Вашей просьбе я принимал участие в разрешении конфликтной ситуации, которая сложилась здесь – в Вашем кафедральном соборе. Если по-человечески я чем-то обидел Вас, прошу от всего сердца простить меня Христа ради!». Архиепископ Юстиниан и Епископ Анатолий после этого взаимно коленипреклонно испросили друг у друга прощения. Также Владыка Юстиниан коленипреклонно испросил прощения у архимандрита Илиана и представителя государственной власти, с которыми он неоднократно вел порой весьма острые дискуссии, защищая внутреннюю жизнь Церкви от вмешательства светской власти.

После этого Архиепископ Юстиниан обратился к архимандриту Илиану со словами: «Отец Илиан! Иди к своему Архиепископу, он ждет тебя».

Архимандрит Илиан совершил земной поклон перед стоящим на кафедре Правящим Архиепископом, который прочитал над ним молитву из чина Исповеди и соединил его со Святой Христовой Церковью. В ознаменование прощения и снятия прещения, Епископ Анатолий возложил на о. Илиана священнический крест. После этого Епископ Анатолий и архимандрит Илиан коленипреклонно испросили друг у друга прощения за причиненные скорби и обиды. Вместе с другими священниками о. Илиан сослужил Архипастырям за Литургией.

Согласно воле Архипастырей, выраженной на заседании Синода от 22 сентября, за Литургией в этот день были совершены хиротонии (рукоположение) новых клириков Молдавской Церкви: послушник Кишиневской епархии Георгий был рукоположен по поставлению во чтеца и иподиакона Архиепископом Юстинианом во диакона, а клирик Кагульской епархии диакон Виктор был рукоположен Епископом Анатолием во пресвитера. Таким образом, верующие Комрата стали свидетелями того, как рождается новый священнослужитель – не избирается голосованием народа, но определяется к служению Архиепископом и через возложение его рук благодатью Святого Духа становится служителем Алтаря.

По окончании Божественной литургии Архиепископ Юстиниан огласил решение Синода Православной Церкви в Молдавии об организации приходской жизни в Иоанно-Предтеченском соборе г. Комрат. Согласно этому решению, Епископ Анатолий становится настоятелем кафедрального собора, а архимандрит Илиан – духовником прихода. В соответствии со статусом кафедрального собора в его клир, помимо духовника, войдут два священника и диакон. Должность старосты собора – упраздняется, административные и хозяйственные функции будут исполнять ключарь, назначенный Правящим Архиепископом из числа клириков собора. Ныне существующий т.н. «Церковный совет», который активно был вовлечен в конфликт бывшего настоятеля с

Правящим Архиепископом, будет распущен. Вместо него будет образован Попечительский совет Иоанно-Предтеченского собора г. Комрат, который станет исполнять роль помогающего органа при настоятеле, т.е. при Правящем Архиепископе. В него, по предложению Архиепископа Юстиниана, войдут представители городской власти во главе с главой города Комрата Николаем Харлампиевичем Дудогло и активные православные христиане.



## ИЗ ИСТОРИИ ПРИХОДОВ

этим, совсем «юная». Однако и ее история по-своему интересна и поучительна.

## ПО МОЛИТВАМ СВАТОГО АПОСТОЛА

Владимировка появилась на карте нашего края сравнительно недавно – в начале XX века. Населенный пункт был небольшим и своего храма не имел. Православные верующие ходили на богослужения в соседние села.

Одна из старейших приходжанок Иоанно-Богословской церкви с. Владимировка – Т.В. Бондаренко – хорошо помнит, как бабушка водила ее в храм. «Я тогда была еще маленькой, – рассказывает Татьяна Васильевна. – Попросила своего отца, чтобы разрешил мне ходить вместе с бабушкой в Ермишково. Село это было маленьким и церковь – тоже небольшая. Но туда ходили и из Владимировки, и из других сел. У нас церковь появилась только в войну, при румынах. Она размещалась в частном доме. Батюшка был не из местных. Его прислала примерия. Служба велась только на румынском языке. Там же и крестили, и венчали».

После освобождения села от оккупантов храм вскоре был закрыт. И жителям Владимировки вновь пришлось посещать богослужения в других селах.

Потом, когда в конце 80-х годов церкви понемногу начали открываться, во Владимировке люди стали говорить: «Почему мы должны ходить в Гребеники, а не можем открыть храм в нашем селе?».

Татьяна Васильевна Бондаренко, слушая такие разговоры, пришла к выводу, что необходимо от них переходить к делу.

В этом время в Тирасполе появился о. Михаил Шевчук и начал строить Покровскую церковь. Т.В. Бондаренко решила посоветоваться с о. Михаилом: «Наши сельчане согласны, чтобы во Владимировке была церковь. Можно собирать подписи? Нам кто-нибудь поможет?». Отец Михаил благословил ее на столь благое дело. После этого она стала ходить по селу и собирать подписи тех, кто выступает за открытие церкви. Побывала и у соседей – в Никольском и Константиновке. Подписей набралось очень много.

Татьяна Васильевна поехала в Бендеры, к владыке Викентию. Он принял ее, посмотрел все бумаги и благословил на то, чтобы добиваться открытия во Владимировке православного прихода.

Но поскольку невозможно такое большое и важное дело закончить за короткий срок, то вначале привезли на Пасху в село священника из Бендер. Богослужение совершалось на площади. На него пришло много людей, в том числе и из окрестных сел. Батюшка после службы освящал куличи и пасхальные яйца. А потом спросил: «Ну что, будем здесь строить церковь?». Конечно, люди на площади собрались разные, поэтому и ответили по-разному, а кто-то просто промолчал. Тем не менее, после этого дело понемногу стало двигаться.

Т.В. Бондаренко вновь поехала к владыке Викентию. Для того, чтобы видно было, что сельчане хотят открытия церкви, с ней ездил и секретарь сельсовета. Архиепiscop просил их немного подождать: «Надо, чтобы был батюшка».

Жители Владимировки хорошо помнят, что в начале 90-х годов к ним приезжали совершать требы о. Михаил Шевчук и о. Николай Чепель. Первым приехал о. Николай. Он сказал Татьяне Васильевне Бондаренко: «Ты ходила, добивалась, чтобы был батюшка. Я приехал. Давай мне помещение». А люди тогда еще не знали, что для богослужений нужно специально готовить помещение. Но быстро сообразили, что можно использовать дом одной из сельчанок,

В нашем крае многие православные приходы имеют историю, насчитывающую сто, двести и более лет. Церковь в честь апостола Иоанна Богослова в с. Владимировка Слободзейского района, по сравнению с этим, совсем «юная». Однако и ее история по-своему интересна и поучительна.

которая умерла, а дом с тех пор пустовал. За несколько дней его подготовили – и в воскресенье состоялась Божественная литургия. Был полный дом, пришли даже из соседней Константиновки.

Службы и дальше совершались в этом доме, но нужно было подыскать более просторное помещение. Людей с каждым разом приходило все больше и больше.

На тот момент в селе пустовало здание чайной. Инициативная группа сельчан добились, чтобы в нем разрешили совершать богослужения. Сделали ремонт – и стали ходить туда на службы. Но так продолжилось недолго. Когда началась приватизация, повисла угроза того, что здание бывшей чайной продадут. И тогда стали искать выход из положения. Выкупить здание за «живые» деньги сельчане не могли. Но у них как у пайщиков потребкооперации были паевые книжки, а на них – деньги. Поскольку к тому моменту по этим книжкам уже ничего нельзя было купить, то сельчане предложили израсходовать все деньги на выкуп здания бывшего магазина в Константиновке. Что и было сделано.

После этого решили сделать ремонт. Очень много помогал председатель колхоза Иван Степанович Ариков. Что бы ни попросили – песок, доски, цемент, – все давал безотказно. Помогали и сельчане. Кто давал мешок цемента, кто – песок, а кто – делал ремонт. Так всем миром и привел здание храма в порядок.

Пока шел ремонт – по-прежнему службы совершались в бывшей чайной. Когда здание магазина отремонтировали, в село приехали о. Михаил и о. Николай, освятили новую церковь.

Вскоре о. Николай перестал совершать службы в Константиновке, а в нее был назначен другой священник. Отца Николая сельчане очень уважали и тянулись к церкви. Но когда батюшки начали часто меняться – наступило некоторое разочарование. В храм стало ходить меньше людей.

Когда настоятелем был назначен о. Владимир Мартынов, решили строить церковь уже во Владимировке. К сожалению, осуществлению этого плана помешали очень многие обстоятельства. Новое здание храма возвести так и не удалось. Под церковь была передана бывшая баня. И вновь пришлось делать большой ремонт – по сути, опять всем селом. Когда здание было приведено в порядок, его освятили, и с тех пор в нем и совершаются богослужения.

Нынешним настоятелем Иоанно-Богословского молитвенного дома с. Владимировка является иерей Вячеслав Чуприн. Служит он в селе уже более трех лет. Легким его служение не назовешь. Сложно с денежными средствами: в наше время трудно найти спонсоров, особенно для маленького храма в маленьком селе.

Но все трудности – преходящи. Главное, чтобы в людях не оскудевала вера. Ведь именно она помогала жителям Владимировки и в стужу, и в зной преодолевать пешком многие километры по дороге к храму. Именно вера укрепляла их силы и дух в период оккупации. Только благодаря тому, что они бережно хранили веру предков, им удалось преодолеть все трудности и препятствия, возникавшие на их пути к обретению в селе собственной церкви.

Небесный покровитель села – святой апостол и евангелист Иоанн Богослов – да помогает жителям Владимировки во все дни их жизни. По его молитвам и по их собственному усердию и далее будут успешно разрешаться все проблемы. Лишь бы вера в сердцах не оскудевала...

## ЦЕРКОВЬ И ОБЩЕСТВО

## Состоялось вручение дипломов



Содержание программы деятельности общественной организации православных педагогов «Начало» разнопланово и многогранно. Одно из направлений – приобретение новых знаний и навыков на курсах «Основы православной культуры». Их слушателями были преподаватели, студенты, родители.

В основе культуры приднестровцев

лежат православные ценности. После падения богоборческого режима на наш народ «обрушились» ценности чуждого нам мира. Нам пытаются внушить странное понятие о свободе, грехе. Ведется оскверненная и настоячивая проповедь наслаждения, удовольствия, причем, как правило, любой ценой. Под прицелом этой проповеди – наши дети. Началом оздоровления общества может быть только возвращение к вере отцов – создателей целого пласта культуры, которая вызывает интерес всего мира.

В преддверии Дня учителя в торжественной обстановке руководитель общества «Начало» протоиерей Владимир Скоробагатый вручил дипломы 15 слушателям курсов, достойно сдавшим экзамен. Он пожелал всем успешной деятельности в учебных заведениях г. Тирасполь. Многие уже получили дипломы курсов повышения квалификации при Приднестровском государственном институте развития образования.

Хочется надеяться, что знания, полученные на курсах, посвященных «Основам православной культуры» окажутся полезны не только самим слушателям, но и через них будут донесены до максимально широкого круга учащихся.

## НОВОСТИ КУЛЬТУРНОЙ ЖИЗНИ

Уже не первый год сотрудники Тираспольского объединенного музея при содействии епархии проводят выставки православной тематики. В том числе, организовывались и экспозиции икон. Однако выставка, приуроченная в нынешнем году к храмовому празднику Покровской церкви, является уникальной. В экспозиции представлены православные иконы XVIII-XX веков из частного собрания П.Н. Костина. Благодаря ему тираспольчане получили возможность познакомиться с прекрасными образцами иконописи – как русской, украинской, молдавской, так и румынской.

## В музее – выставка православных икон XVIII-XX вв.



Иконы, написанные в традициях столь разных иконописных школ, представляют собой как священные образы – лики Спасителя, Пресвятой Богородицы, апостолов и святых угодников Божиих, так и изображение православных праздников и особых событий в истории Православия. Это уникальные памятники богатого духовного и культурного наследия наших предков. Все иконы – домашние. П.Н. Костин, после того как они пополнили его коллекцию, тщательно их законсервировал, т.к. уверен: иконы должны иметь тот вид, в каком они сохранились до нашего времени.

Нынешняя выставка проводится по инициативе Тираспольско-Дубоссарской епархии и Посольства Российской Федерации в Республике Молдова и при активном содействии Управления культуры г. Тирасполь. Однако главный «виновник» этого события, несомненно, П.Н. Костин. Он является одним из основателей Клуба коллекционеров Молдовы. Более 40 лет своей жизни Петр Николаевич посвятил подвижнической деятельности – собирать, каталогизировать, реставрировать и консервировать материальных и духовных памятников нашего общего культурного наследия.

Экономист по базовому образованию, П.Н. Костин ныне является докторантом Института истории и права при Академии наук РМ. Обладатель ряда научных работ в области истории, организатор многочисленных республиканских и международных экспозиций, создатель профильного музея, принятого в Международную ассоциацию музеев.

Награжден орденом св. Паисия Величковского III степени, почетным дипломом митрополии Молдовы, дипломом «Doctor Honoris Causa» Молдавского отделения МАИ при ООН, золотой медалью этой академии, золотой медалью музеев Венгерской национальной армии, а также отмечен другими престижными дипломами и грамотами.

Но П.Н. Костин не только занимается коллекционированием икон и организацией их выставок. Он является ктитормом нескольких церквей, куда неоднократно жертвовал святыне образы из своего собрания. И эта его деятельность – не случайные и не разовые «акции», а закономерный результат воспитания, полученного в детстве. Его мать пела в церковном хоре, а отец много помогал церкви. Думается, что именно они заложили в сына любовь и уважение к духовным традициям предков, а главное – православную веру.

Выставка православных икон XVIII-XX веков из собрания П.Н. Костина ждет посетителей ежедневно, кроме субботы. Предположительно, она продлится до 10 ноября.

## АКТУАЛЬНАЯ ТЕМА

(Окончание. Начало в №14 2009 года.)

После Миланского эдикта (Миланский эдикт – знаменитый документ, даровавший христианам возможность свободно исповедовать свою веру во всей Римской империи. Для христианства этот эдикт означал равноправие с прочими религиями и даже с римским государственным культом. Миланский эдикт не только дал христианам свободу исповедывать свою религию, но и узаконил право церковной собственности. Все отныне у Церкви во время гонений было возвращено безвозмездно. Эдикт был составлен императором Константином, совместно со своим тогдашним соправителем и союзником Лицинием в 312-313 гг.), когда христианство, благодаря святому равноапостольному императору Константину Великому, обрело достойное место в византийском обществе, существовало смертное наказание для тех, кто практиковал астрологию. Святые Отцы Церкви были категорически против астрологии, опровергая теорию, согласно которой между движениями звезд и рождением человека существует прямая связь. Наоборот, они доказали, что судьба или фатализм отводят свободу человека на второй план. Это не соответствует христианской вере. Если бы существовал рок или судьба, власть звезд, тогда, как нас учит святой Иоанн Златоуст, труд, образование, культура, государственные и личные интересы были бы напрасны.

Основываясь на учении Спасителя о свободе собственной воли и на авторитете Святых Отцов, которые выступали публично против теории о судьбе и астрологической практике, Церковь опровергла учения, касающиеся зодиака и гороскопа. В жизни христианина не так важен день его рождения, как его свободное желание творить добро или зло; Церковь не читает день физического рождения святых, которые освятились через свои благие дела, совершаемые ими во время земной жизни, а день рождения для вечной жизни, т.е. день их блаженной кончины. Так, к примеру, в Греции православное население с большим благоговением отмечает день своего духовного покровителя (день Ангела), в то время как день рождения практически не отмечается.

**Четвертое замечание.** Веру в гороскоп и астрологический прогноз ни Церковь, ни верующие не могут допустить, т.к. все это автоматически ведет к безответственности за содеянное. Те, кто признают тот факт, что жизнь руководится судьбой, установленной согласно звездному созвездию, очень легко оправдывают свои прегрешения, ссылаясь на «злой» рок. Согласно великому подвижнику и отцу благочестия прп. Максиму Греку, учение или верова-

## КАК ОТНОСИТЬСЯ ХРИСТИАНАМ К ГОРОСКОПУ?

ние в судьбу, зодиак или гороскоп «гонит прочь из сердца страх перед Богом и никогда не побуждает тех, кто живет греховно, испытывать угрызения совести, потому что он оправдывается, что все происходит из-за безобусловленного влияния на него движения небесных светил».

**Пятое замечание.** Вера в знаки зодиака и гороскоп является опасной, так как может подтолкнуть ее последователей исполнять в точности то, что им было предначертано астрологическим прогнозом. Все это создает негативное настроение, которое сводит на нет свободу воли и ведет к самовнушению. В результате чего, личность не может уже контролировать самостоятельно свои действия и подчиняется «голосу» извне, который направляет человека туда, куда данная личность не имеет желания. Как известно самовнушение нередко демонстрирует свои результаты.

**Шестое замечание.** Кроме всего, верование в зодиак, гороскоп и судьбу отступает веру в Бога, в Чьих руках все сущее на земле и от Которого зависит вся наша жизнь. Когда зодиак, гороскоп или судьба руководят нашей жизнью, Господь исчезает из нашего сердца. А если остается, то лишь в качестве божества несправедливого, абсурдного, слабого, Который одних предопределяет на

благие дела, а других на зло или же оставляет их во власти созвездия, под которым родились и которое руководит его жизнью. Ведь в нашем вероучении отсутствует догма о предопределенности, главное в нем – свобода собственной воли, а результат свободной воли – благие дела – являются условиями спасения.

Вот почему христианину не подобает верить в судьбу, в зодиак и гороскоп, в фатализм. Великим даром христианина является свобода воли, заставляющая нас быть ответственными за свои поступки. Пользуясь этим великим даром, мы можем достигнуть «апогея» святости или упасть на дно ада. *Правда выбора между добром и злом всегда остается за нашей личной волей, а не предсказания зодиака или гороскопа.* Господь нам открывает Своё святое учение, которое мы находим в Священном Писании. Он показывает нам, что есть добро и что зло, и одновременно дает нам право свободного выбора между добром и злом. Он не принуждает нас, и естественно, что не судьба, не зодиак или гороскоп, а мы сами решаем, как нам поступать. Поэтому не должны мы оставаться во власти внешних негативных сил, веря, что жизнь наша зависит от судьбы, а полностью отдаться во власть и в руки Господа, Который «хотяй всем человеком спастися, и в познание истины прийти». Вместо того, чтобы читать гороскоп в газетах или слушать, что нам предсказывают в наступающий день звезды по телевизидению или радио, лучше вознесем наши сердца к Богу, чтобы Он нас просветил и помог совершать благие деяния, приятные для Него и ближних и исполнить наше призвание и ту роль, которую следует нам выполнять в семье, в обществе и на земле.

Если в наших старых храмах находим росписи с использованием зодиакальных символов, в особенности в пронаосе, или же находим их на страницах календаря, где ими обозначаются знаки месяцев года, или в некоторых богослужебных книгах, то это совсем не означает, что Церковь учит нас верить в зодиак и толерантно относиться к этому. В данном контексте они носят лишь хронологический характер, разделенный на двенадцать месяцев года, которые, с литургической точки зрения, имеют религиозный и литургический смысл.

Священник Николай Некула  
Перевод с румынского осуществил  
прот. Максим Мелинти



# НОВОСТИ ЕПАРХИАЛЬНОЙ ЖИЗНИ

Уважаемые читатели!

Просим вас не использовать газету в бытовых и хозяйственных нуждах. На ее страницах печатаются молитвословия и священные изображения. Если газета вам стала ненужной, подарите ее или предайте огню.

Газета

"Православное Приднестровье" зарегистрирована в Министерстве информации и телекоммуникаций ПМР.

Свидетельство № 91/1 от 26.12.2001 г.

Учредитель: Тираспольско-Дубоссарская епархия Русской Православной Церкви (Московский Патриархат)

Адрес

редакции: 3300, г.Тирасполь, ул. Шевченко, 25 тел.: (+373 533) 9-52-18, 9-56-74.

E-mail:

diocese@idknet.com  
Официальный сайт епархии:  
www.diocese-tiras.org

Газета

отпечатана в ИД "Дело". МД-3300, г. Тирасполь, ул. Юности, 1

Объем –

2 печатных листа

Тираж:

6000 экз.

Заказ №579

Главный

редактор:

Высоко-

преосвященнейший

ЮСТИНИАН,

Архиепископ

Тираспольский и

Дубоссарский

Подписано

в печать

9.10.2009 г.

октябрь  
2009  
№15  
(254)

**26 СЕНТЯБРЯ**, в день праздника Освящения Иерусалимского Храма Гроба Господня и памяти новомученика пресвитера Стефана Костогрыза, Высокопреосвященнейший Юстиниан, Архиепископ Тираспольский и Дубоссарский, совершил Божественную литургию в Михаило-Архангельском храме г. Слободзея. Владыке сослужило все духовенство Слободзейского округа во главе с благочинным протоиереем Василием Данилеску. По благословию Архиепископа, богослужение совершалось по пасхальному чину.



Литургию украсило антифонное (попеременное) пение архиерейского хора кафедрального собора и певчих Михаило-Архангельского храма, а сугубую ектению после Евангелия, Символ веры, песнопения Евхаристического канона и молитву Господню (на славянском и молдавском языках) исполнили прихожане вместе с духовенством.

Перед причащением мирян Архиепископ Юстиниан обратился к сослужащему духовенству и верующим со словом поздравления по случаю празднования памяти новомученика священника Стефана, служившего в Слободзее в 30-х годах прошлого века и арестованного за свою ревностную пастырскую деятельность в 1935 году. Владыка поблагодарил благочинного Слободзейского округа, настоятеля Михаило-Архангельского храма протоиерея Василия Данилеску за усердные труды в организации достойного праздника.

По окончании Литургии собором духовенства был совершен молебен, после которого о. Василий приветствовал все духовенство и прихожан пасхальными крашенками.

\*\*\*



**26 СЕНТЯБРЯ** в Приднестровском государственном университете им. Т.Г. Шевченко состоялось открытие Русского Центра, организованного Фондом «Русский Мир». Открыть 35-й филиал Фонда прибыл его исполнительный директор – доктор исторических наук, президент фондов «Политика» и «Единство во имя России» Вячеслав Алексеевич Никонов. В церемонии открытия также приняли участие Вице-президент ПМР А.И. Королев, Архиепископ Тираспольский и Дубоссарский Юстиниан, Председатель Верховного Совета ПМР А.В. Каминский, глава города Тирасполь В.И. Костырко, ректор ПГУ С.И. Берил,

советник Президента ПМР по вопросам образования Е.В. Бомешко, советник Посольства Российской Федерации в Республике Молдова Ю.П. Трушин, а также многочисленные представители общественных и культурных организаций республики, преподаватели и студенты ПГУ.

После открытия состоялось заседание «круглого стола», в ходе которого создатели Русского центра и приглашенные лица обсудили цели, задачи и методы работы открытого в Приднестровье уникального центра русского языка и культуры. В своем обращении к директору фонда «Русский Мир» В.А. Никонову Правящий Архиепископ Тираспольской епархии обратил его внимание не только на сугубую необходимость поддержки русскоязычной диаспоры Левобережья Днестра, но и на поддержку проживающих на правом берегу молдаван, которые, по словам Владыки, «ощущают свою принадлежность к огромному, многонациональному Русскому миру, странству русской культуры». Говоря о приоритетах взаимного сотрудничества Фонда с приднестровскими организациями, Владыка напомнил руководству Фонда о том, что «на сегодняшний день только в Приднестровье существует единственное в Молдавской митрополии Духовное училище с русским языком образования, которое готовит священно- и церковнослужителей не только для нужд Тираспольской епархии. Выпускники нашей Духовной школы несут свое послушание и в Кишиневской, и в Комратской, и во многих других епархиях. Таким образом, если все Приднестровье является островком русской культуры и языка для молдавского региона, то наше малое Духовное училище является единственным местом, где получают духовное образование пастыри, служащие на русском языке». В этой связи Владыка просил обратить внимание руководства фонда «Русский Мир» на нужды Епархиального Духовного училища. Со своей стороны, В.А. Никонов обещал всемерную поддержку и финансирование конкретных программ в рамках этого сотрудничества.

\*\*\*



**26 СЕНТЯБРЯ** во второй половине дня Архиепископ Юстиниан в своем рабочем кабинете провел встречу с исполнительным директором фонда «Русский Мир» Вячеславом Алексеевичем Никоновым. Во встрече также приняли участие сопровождавшие высокого гостя в ходе его визита в Приднестровье Вице-президент ПМР А.И. Королев, ректор Приднестровского университета С.И. Берил, советник Посольства Российской Федерации в Республике Молдова Ю.П. Трушин и другие официальные лица.

Владыка рассказал гостям о жизнедеятельности возглавляемой им Тираспольской епархии. В ходе беседы Архиепископ Юстиниан, по просьбе В.А. Никонова, поделился своими предложениями по взаимодействию Фонда с Тираспольской епархией в области духовного образования и других гуманитарных программ. Также Владыка проинформировал гостей о включении предмета «Основы православной культуры» в общеобразовательную систему приднестровских школ, в связи с чем просил содействия Фонда в комплектации учебных заведений республики необходимой учебной и методической литературой.



В память о посещении Тираспольской епархии Архиепископ Юстиниан подарил гостям сборники докладов научно-просветительской конференции «Покровские чтения» за последние годы, а также буклеты, рассказывающие об истории и современной жизнедеятельности епархии.

\*\*\*

**27 СЕНТЯБРЯ** Архиепископ Тираспольский и Дубоссарский Юстиниан в сослужении духовенства епархии совершил Божественную литургию в Покровском храме г. Тирасполь. После торжественной встречи Правящего Архиепископа

и облачения его на кафедре, духовенство и прихожане во главе с Архиепископом встретили привезенный из Михаило-Архангельского собора г.

Рыбница Крест с частицей Животворящего Древа Креста Господня.

На верхней площадке лестницы, ведущей на второй этаж Покровской церкви, Архиепископ Юстиниан совершил Чин Воздвижения Креста, после чего ароматной освященной водой, которой омылся Крест, окропил верующих. Литургия до малого входа, по причине множества пришедших участвовать в празднике, совершалась во дворе Покровского храма.

\*\*\*



**29 СЕНТЯБРЯ** Архиепископ Юстиниан, председатель Патриотической партии Приднестровья О.И. Смирнов и президент благотворительного фонда «Планета детей» М.В. Смирнова, направляясь в Кострому, посетили гимназию при Ростовском Троице-Сергиевом Варницком монастыре на родине преподобного Сергия Радонежского. Генеральный директор гимназии архимандрит Силуан

рассказал гостям о жизнедеятельности и учебном процессе гимназии, а также провел экскурсию по древнему монастырю.

\*\*\*

**30 СЕНТЯБРЯ** в Костроме прошли торжества, посвященные 265-летию учреждения Костромской епархии и 20-летию со дня Архиерейской хиротонии ее Правящего Архиепископа – Высокопреосвященнейшего Александра, Архиепископа Костромского и Галичского. Поздравить уважаемого Владыку прибыли многие архиереи Русской Православной Церкви.

30 сентября в Богоявленском Анастасином кафедральном соборе г. Кострома Божественную литургию возглавил Блаженнейший Митрополит Киевский и всея Украины Владимир, двадцать лет назад, 27 сентября 1989 года, возглавивший Архиерейскую хиротонию Владыки Александра. Вместе с Архиепископом Тираспольским и Дубоссарским Юстинианом Костромского архиепископа приехали поздравить председатель Патриотической партии Приднестровья О.И. Смирнов и президент благотворительного фонда «Планета детей» М.В. Смирнова.



\*\*\*

**2 ОКТЯБРЯ** в Отделе внешних церковных связей Московского Патриархата под председательством главы ОВЦС Архиепископа Волоколамского Илариона состоялось очередное заседание Комиссии по делам старообрядных приходов и по взаимодействию со старообрядчеством. Владыка Иларион сменил на данном посту Митрополита Смоленского и Калининградского Кирилла, занимавшего эту должность до избрания на Патриарший Престол. В заседании приняли участие Архиепископы Тульчинский и Брацлавский Ионафан, Тираспольский и Дубоссарский Юстиниан, а также входящие в состав Комиссии клирики Русской Православной Церкви и сотрудники Отдела внешних церковных связей.

Деятельность Комиссии осуществляется в соответствии с «Положением о деятельности Комиссии по делам старообрядных приходов и по взаимодействию со старообрядчеством» (утверждено на заседании Священного Синода 16.07.2005 г.) и перспективными планами работы, одобренными на ее первом заседании. Наиболее активно развиваются отношения с Русской Православной Старообрядческой Церковью, обсуждаются перспективы сотрудничества, в частности в разработке учебного пособия по «Основам православной культуры». Развиваются отношения и с Русской Древлеправославной Церковью, создавшей Комиссию по ведению диалога с Русской Православной Церковью.

Одной из приоритетных задач Комиссии является противодействие непрерывным попыткам определенных внешних кругов радикализировать старообрядчество, создать из него подобие альтернативы Русской Православной Церкви, новый оплот для «либеральной демократии» и «правозащитного» движения. Продолжается изучение и обобщение опыта деятельности старообрядных приходов Русской Православной Церкви. С воссоединением РПЦЗ с Московским Патриархатом активизировалась жизнь старообрядных приходов и в Зарубежье. 17-22 июня 2008 года силами старообрядного прихода г. Ири (США) была проведена конференция «Православие в XXI веке», в которой приняли участие и представители российских старообрядных приходов. В рамках конференции в старообрядных богослужениях принимали участие клирики из юрисдикции Константинопольской и Американской Православных Церквей, по древнему чину состоялась архиерейская хиротония епископа Каракасского Иоанна.

\*\*\*

В воскресенье, **4 ОКТЯБРЯ**, Архиепископ Юстиниан сослужил Архиепископу Костромскому и Галичскому Александру за Божественной литургией в Патриаршем Крутицком подворье г. Москва. Архиепископам сослужили клирики Московской, Костромской, Тираспольской, Тверской епархий.

По окончании Литургии председатель Международного Общественного Фонда «Триумф Сердца» Ф.Н. Морзулеву по благословию Святейшего Патриарха передал в дар Крутицкому подворью частицу



Животворящего Древа, частицы святых мощей праведного Феодора Ушакова и других святых.

Владыка Юстиниан ознакомился с работой возглавляемого Архиепископом Костромским и Галичским Александром Синодального отдела по делам молодежи Русской Православной Церкви, штаб которого размещается в Патриаршем Крутицком подворье.

